
“Ο φεουδάρχης, ο ιππότης, ο υποτελής και μια χωρική” 
 
 

Πρόσωπα:       Χώρος:   

(Lord) Ρίτσαρντ, αριστοκράτης    στην κεντρική αυλή ενός κάστρου,  

σερ Τόμας, Ιππότης       στη μεσαιωνική Αγγλία 

Ουίλλιαμ, υποτελής (βασσάλος) 

Έμμα, αγρότισσα 

 

1Η ΠΡΑΞΗ 
(ο άρχοντας Ρίτσαρντ μπαίνει στην αυλή του κάστρου. Τον περιμένουν ο σερ Τόμας και ο Ουίλλιαμ) 
 

άρχοντας Ρίτσαρντ:   Χαιρετώ σερ Τόμας και Ουίλλιαμ! Σας φώναξα εδώ σήμερα για να 

    ξεκαθαρίσουμε το ρόλο σας, στο σύστημά μας, τη φεουδαρχία. 
 

σερ Τόμας:    Άρχοντά μου, είμαστε στην υπηρεσία σου! 
 

Ουίλλιαμ:   Πράγματι, Άρχοντά μου! Τι θα ήθελες να μας πεις, που δεν ξέρουμε; 
 

άρχοντας Ρίτσαρντ:   Όπως καλά γνωρίζετε και οι δυο σας, είμαι ο Αφέντης και κατέχω 

    αυτή τη γη που βλέπετε γύρω σας, το φέουδό μου. Σερ Τόμας, είσαι 

    ένας από τους ιππότες μου. Κι εσύ Ουίλλιαμ, είσαι υποτελής μου. 

 (φωνάζει)  Έ, εσύ κορίτσι!  Έλα αμέσως εδώ! 
 

(η Έμμα μπαίνει στη σκηνή) 

άρχοντας Ρίτσαρντ:   Ε, εσύ κορίτσι, πώς σε λένε; Μπορείς να πεις μπροστά μας τι κάνεις 

    για να ζήσεις;  
 

Έμμα:    Άρχοντά μου, είμαι η Έμμα και δεν είμαι παρά μια νεαρή χωρική. 

    Δουλεύω στα  χωράφια σου και φροντίζω τα ζώα. 
 

άρχοντας Ρίτσαρντ:   Πολύ καλά! Όπως βλέπετε, σερ Τόμας, Ουίλλιαμ και Έμμα, ο καθένας 

    μας έχει διαφορετικό ρόλο σε αυτό το σύστημα, το φεουδαρχικό.  

Εγώ, σαν αριστοκράτης, κατέχω τη γη και είμαι υπεύθυνος για αυτήν απέναντι στο Βασιλιά που 

μου την παραχώρησε. Οφείλω να τη διατηρώ και να την προστατεύω!  

Σερ Τόμας, είσαι ένας από τους Ιππότες μου, με υπηρετείς στις μάχες και προστατεύεις τη γη μου 

από τους εισβολείς. Η εντιμότητα είναι κάτι που απαιτώ από εσένα! Δεν το συζητώ πως πρέπει να 

είσαι το σωστό παράδειγμα με τη γενναιότητά σου στους υπόλοιπους στρατιώτες. 

Ουίλλιαμ, είσαι υποτελής σε εμένα, όπως και πολλοί άλλοι, βέβαια! Σου έχω παραχωρήσει μια 

έκταση γης, ένα μικρούλι φέουδο, με αντάλλαγμα να μου είσαι πιστός και να στρατεύεσαι όποτε 

χρειάζεται να υπερασπίσουμε την περιοχή μας και του Βασιλιά μας. 
 

Ουίλλιαμ:   Ασφαλώς Κύριέ μου! Σε υπηρετώ πιστά, με όλες μου τις δυνάμεις! 
 



σερ Τόμας:    Και εγώ θα προστατεύσω και Εσένα και τη γη, ακόμα και με τη ζωή 

    μου. Βασίσου σε εμάς τους Ιππότες για την ασφάλεια του τόπου. 
 

Έμμα:    Άρχοντά μου, εμένα, ποιος είναι ο ρόλος μου; Υπάρχει κάτι που δεν 

    κάνω καλά; Σε παρακαλώ, μη με τιμωρήσεις! 

άρχοντας Ρίτσαρντ:   Έμμα, εσύ είσαι μια χωρική, μια αγρότισσα... ο ρόλος σου είναι  

    δουλειά, δουλειά, και πάλι δουλειά στα χωράφια! Μόνο έτσι όλοι 

εμείς –και η οικογένειά σου, βέβαια- θα έχουμε τρόφιμα και ό,τι άλλο απαραίτητο. Χωρίς τους 

χωρικούς σαν κι εσένα δεν θα επιβιώναμε...  Βέβαια πρέπει να μου πληρώνεις και δικαιώματα... 

 

2Η ΠΡΑΞΗ 
(μερικές ημέρες αργότερα. Ο Ουίλλιαμ προσεγγίζει την Έμμα στους αγρούς) 

 

Ουίλλιαμ:   Έμμα! Θέλω να σε ευχαριστήσω για τη σκληρή δουλειά σου. Ίσως 

    λόγω της θέσης μου να μην αρμόζει να μιλάω μαζί σου, αλλά θέλω να 

    ξέρεις ότι εκτίμησα τις προσπάθειές σου να σώσεις τη σοδειά στις 

    αποθήκες που κινδύνεψε να σαπίσει από τη χθεσινή βροχή. 
 

Έμμα:    Ευχαριστώ, κύριε!  Όλοι οι χωρικοί βοήθησαν, δεν μπορούμε να  

    αφήσουμε να χαθεί το πολύτιμο στάρι... 
 

Ουίλλιαμ:   Το εκτιμώ! Όπως καταλαβαίνεις, η φεουδαρχία δεν είναι μόνο  

    Λόρδοι, Κόμητες, Ιππότες και Υποτελείς. Εσείς οι χωρικοί είσαστε η 

    ραχοκοκκαλιά της κοινωνίας μας. 
 

Έμμα:    Αλήθεια; Ούτε καν θα μπορούσα να σκεφτώ κάτι τέτοιο... 
 

Ουίλλιαμ:   Έτσι είναι! Χωρίς τη δική σας σκληρή δουλειά, δεν θα είχαμε τρόφιμα 

    και δεν θα μπορούσαμε να πολεμήσουμε τους εχθρούς μας.  

    Σε ευχαριστώ, λοιπόν! 
 

Έμμα:    Χαίρομαι που βοήθησα! 
 

(πλησιάζουν ο ευγενής Ρίτσαρντ και ο σερ Τόμας) 
 

σερ Τόμας:    Α! εδώ είσαι Ουίλλιαμ! Ο Κύριός μας, μας καλεί να προετοιμαστούμε 

    για μάχη... Όσοι είναι κάτω από τις διαταγές μου να συγκεντρωθούν 

    εδώ. 

Ουίλλιαμ:   Στις διαταγές σου, σερ Τόμας! Είναι καθήκον μας να προστετέψουμε 

    τη γη και τους ανθρώπους μας. 
 

άρχοντας,Ρίτσαρντ:   Σωστά τα λες, Ουίλλιαμ! Όλοι, καθένας από το πόστο του και το ρόλο 

    του πρέπει να συνεργαστούμε για να προστατευτούμε και να  

    ευδοκιμήσουμε! Εμπρός! Ξεκινάτε τις ετοιμασίες! 


